
COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DI DATA  30 settembre 2019 
 
L’anno duemiladiciannove (2019), il giorno trenta (30) del mese di settembre, alle ore 20,00, nella sala consiliare del 
palazzo municipale di Vezzano si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il sig. Il Presidente: Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli 
Verena, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Ruaben Patrizia, Sommadossi Federico, Sommadossi Rudi, 
Verones Michele, Zanella Armando, Frizzera Nicola, Rigotti Ilaria, Daldoss Anna. 
 

SONO ASSENTI i sigg.ri: Depaoli Roberto 

 
PARTECIPA il Segretario Comunale: dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20,01 il Presidente, accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 17 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 
ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Cristina Bonomi e Lorenzo 
Miori quali scrutatori per la seduta in corso. 
Il Consiglio, valutato il contenuto dei punti iscritti all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito 
evidenziate e, sugli altri argomenti, adotta le seguenti decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale seduta del 31.07.2019. 
Il verbale della seduta di data 31.07.2019 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC) Esecutiva 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 SIR / 2019 / 893 IC / 2019 / 7 Approvazione verbale 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC) Esecutiva 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  1 (Federico Sommadossi) 

Rientra in sala Federico Sommadossi  

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Revisione onomastica delle aree di circolazione – sostituzione denominazione stradale a seguito di 
omonimia ed assegnazione del nome ad un tratto di strada della frazione di Lon 
Il Presidente comunica che per l’illustrazione delle motivazioni che hanno spinto l’amministrazione comunale ad intitolare 



una via a Padre Beniamino Miori è presente il parroco don Paolo Devigili. Nell’atrio antistante la sala comunale è inoltre 
allestita una mostra illustrativa della vita e opere di Padre Beniamino Miori. Il parroco ha chiesto al Consiglio comunale di 
spostarsi temporaneamente nell’atrio per ascoltare la sua illustrazione. 
Ad ore 20,03 la seduta viene pertanto sospesa ed i consiglieri escono dalla sala- 
Ad ore 20,25, rientrati in sala tutti i Consiglieri Comunali la seduta viene ripresa. 
 
Esaurita l’illustrazione del punto all’o.d.g. il Presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti 
favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 SIR / 2019 / 882 CC / 2019 / 27 Revisione onomastica delle aree di circolazione – sostituzione 
denominazione stradale a seguito di omonimia ed assegnazione del nome 
ad un tratto di strada della frazione di Lon 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Il Presidente propone di rinviare in coda alla seduta l’approvazione dei punti posti ai n. 2 e 3 dell’o.d.g in quanto è stata  

invitata ad illustrarli una funzionaria della Pat che non è ancora arrivata. Tutti i consiglieri si dichiarano favorevoli e si passa 

pertanto alla trattazione dell’argomento posto al n. 4 dell’o.d.g. 

Proponente: Servizi tecnici e del territorio  

Riferimento: Variante al Piano Regolatore Generale del Comune di Vallelaghi per la conservazione e valorizzazione del 
patrimonio edilizio montano esistente, ai sensi dell’articolo 39 comma 1 della legge provinciale 4 agosto 2015 n. 15. 
Prima adozione. 
Prima della trattazione si allontanano dalla sala i consiglieri Michele Verones, Verena Depaoli e Armando Zanella. I 
consiglieri rimasti in sala sottoscrivono una dichiarazione nella quale attestano di non essere incompatibili ai sensi della 
normativa vigente. I consiglieri rimasti in sala sono in numero di 14 ed è pertanto possibile procedere con la trattazione del 
punto. 
Il Presidente cede la parola all’assessore competente. 
Silvano Beatrici relazione in merito ai contenuti del provvedimento ed alle modalità seguite per la redazione dello stesso. 
Dopo ampia illustrazione il presidente chiede se vi siano osservazioni o richieste di chiarimenti. Nessuno chiede di 
intervenire. 
Mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 14. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizi tecnici e del territorio  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 STT / 2019 / 452 CC / 2019 / 28 Variante al Piano Regolatore Generale del Comune di Vallelaghi per la 
conservazione e valorizzazione del patrimonio edilizio montano esistente, 
ai sensi dell’articolo 39 comma 1 della legge provinciale 4 agosto 2015 n. 
15. Prima adozione. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli unanimi. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  Depaoli Verena, Verones Michele, Zanella Armando 

Esaurita la trattazione rientrano in sala i consiglieri Michele Verones, Verena Deapoli e Armando Zanella. I consiglieri 

presenti in sala risultano in numero di 17. 



Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Settima variazione al bilancio di previsione 2019-2021, al DUP ed ai suoi allegati. 
E’ presente la responsabile del servizio finanziario Marinella Prada. 
Il Presidente cede la parola al Vicesindaco Federico Sommadossi che illustra le proposte di variazione al bilancio di 
previsione, soffermandosi in particolare sulle variazioni alla parte straordinaria del bilancio. 
Esaurita l’illustrazione il presidente chiede se vi siano domande o richieste di chiarimenti. 
Lorenzo Miori: ci sono due capitoli relativi ad interventi sull’illuminazione pubblica, si riferiscono allo stesso lavoro o sono 
due cose diverse? 
Silvano Beatrici: un capitolo è relativo ad un incarico, mentre l’altro è un intervento. Già nel 2018 avevamo avuto contatti 
con Dolomiti Energia per una proposta legata ad un incarico di gestione ed efficientamento dell’impianto di illuminazione 
pubblica previsto in convenzione CONSIP. I tempi però erano troppo stretti e non abbiamo potuto aderire. Scaduta la 
convenzione abbiamo stanziato dei fondi per fare in autonomia un intervento analogo. Poi però Dolomiti Energia ha 
presentato una nuova proposta di valutazione delle possibilità di efficientamento, da mettere in gara. Così abbiamo 
contatto il professionista che aveva predisposto il progetto a Padergnone, mai finanziato, per effettuare una valutazione 
generale 
Lorenzo Miori: quale vantaggio ha il comune a far gestire l’illuminazione pubblica a Dolomiti Energia? 
Silvano Beatrici: ovviamente nell’eventuale contratto il Comune fisserà delle direttive che la ditta è tenuta a rispettare. 
Normalmente vengono indicati tempi stretti entro i quali devono essere garantiti gli interventi di manutenzione, in 
generale si prevede di garantire un servizio più efficiente, sgravando nel contempo gli operai dalla necessità di intervenire 
sull’illuminazione pubblica. Inoltre gran parte dei punti luce verrebbero sostituiti con altri a maggior resa e minor consumo. 
Federico Sommadossi: relativamente alle nuove entrare vorrei evidenziare che l’avanzo applicato al bilancio scende da 
circa 490.000,00 a 142.000,00 in quanto è stato ottenuto il finanziamento dal parte della PAT sul fondo di riserva per la 
sistemazione della strada Paone che inizialmente avevamo finanziato con fondi propri. 
Lorenzo Miori: a cosa è riferito l’elenco degli acquisti a titolo gratuito 
Marinella Prada da lettura dell’elenco delle operazioni immobiliari previste, precisando che si tratta di un mero giro interno 
in quanto tutte le operazioni devono essere contabilizzate a bilancio, anche se di fatto non c’è una effettiva spesa 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 11, contrari 6 
(Andreana Castelli, Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

4 SIR / 2019 / 887 CC / 2019 / 29 Settima variazione al bilancio di previsione 2019-2021, al DUP ed ai suoi 
allegati. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva con voti favorevoli n. 11, contrari 6 (Andreana Castelli, Anna 
Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: Depaoli Verena, Verones Michele, Zanella Armando 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Ratifica DUP -  Documento Unico di Programmazione (DUP) 2020-2022 
La responsabile del servizio finanziario Marinella Prada illustra i contenuti della proposta di deliberazione.  
In merito non vengono sollevate obiezioni né richieste di chiarimenti. Il presidente mette pertanto in votazione la proposta 
che viene approvata con voti favorevoli n. 11, contrari 6 (Andreana Castelli, Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, 
Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



5 SIR / 2019 / 883 CC / 2019 / 30 Ratifica DUP -  Documento Unico di Programmazione (DUP) 2020-2022 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva, con voti favorevoli n. 11, contrari 6 (Andreana Castelli, Anna 
Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Casa del caveau del vino santo a Padergnone. Approvazione progetto di gestione e determinazione 
modalità di gestione. 
Il presidente cede la parola all’assessore competente, Federico Sommadossi che illustra i contenuti del provvedimento. 
Lorenzo Miori: mi pare di capire che sarà una gestione a 3, che parte avranno i vignaioli? 
Federico Sommadossi: i vignaioli dovranno ovviamente fornire il prodotto, rapportandosi con l’Ecomuseo che sarà 
l’effettivo gestore. 
Lorenzo Miori: che tipo di apertura prevedete? Come sono stati coinvolti Madruzzo e Cavedine? 
Federico Sommadossi: il caveau sarà aperto in periodi prestabiliti o in occasione di eventi, sarà previsto il pagamento di un 
biglietto di ingresso comprensivo di degustazione. Madruzzo e Cavedine sono stati coinvolti perché il vino santo riguarda 
tutta la Valle dei Laghi e ci sono produttori anche sul loro territorio, Abbiamo coinvolto anche la Comunità di Valle, anche 
perché volevamo alzare il tiro ed avere uno sguardo più ampio del nostro territorio. Non credo però che riusciremo a 
coinvolgerli per quanto riguarda gli aspetti finanziari. 
Lorenzo Miori: in passato noi abbiamo contestato l’iniziativa perché ritenevamo fosse nell’esclusivo interesse dei vignaioli. 
Che tipo di vendita si prevede di fare nel caveau? 
Federico Sommadossi: non caveau non si farà vendita del prodotto. Il prodotto potrà essere acquistato recandosi nelle 
singole cantine. Le cantine potranno organizzare eventi propri nella struttura, prenotandola come tutti gli altri, ma non si 
tratta di uno spaccio per i prodotti delle cantine. 
Esaurita la trattazione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 11, contrari 6 
(Andreana Castelli, Anna Daldoss, Paolo Decarli, Nicola Frizzera, Lorenzo Miori, Ilaria Rigotti) 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 SIR / 2019 / 889 CC / 2019 / 31 Casa del caveau del vino santo a Padergnone. Approvazione progetto di 
gestione e determinazione modalità di gestione. 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Nomina rappresentanti consiliari nei Comitati di Gestione delle Scuole d’Infanzia di Terlago, Ranzo, Vezzano 
e Padergnone per il periodo 2019/2022. 
Il Presidente chiede al gruppo di maggioranza e al gruppo di minoranza di indicare i nominativi che gli stessi intendono 
candidare alla nomina nei comitati di gestione delle materne. 
Il gruppo di maggioranza propone: Verena Depaoli per la scuola di Terlago, Ilaria Sommadossi per la scuola di Ranzo, Nicola 
Miorandi per la scuola di Vezzano, mentre l’assessore Ruaben comunica di essere stata contattata pochi minuti prima della 
seduta dalla persona che era stata individuata per essere nominata nel comitato di gestione della scuola di Padergnone, la 
quale ha comunicato di aver cambiato idea e di non voler essere nominata. Non è stato possibile individuare un altro nome 
in così poco tempo. La nomina per la scuola di Padergnone deve pertanto essere rinviata. 
Il gruppo di minoranza propone: Andreana Castelli per la scuola di Terlago, Anna Daldoss per la scuola di Ranzo, Poli 



Martina per la scuola di Vezzano e Nicola Maganzini per la scuola di Padergnone. 
Visto l’accordo sulla nomine il Presidente propone di procedere per acclamazione, effettuando un’unica votazione per tutti 
i nominativi, senza procedere al voto segreto. 
Tutti i consiglieri si dichiarano favorevoli. 
Mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 SIR / 2019 / 890 CC / 2019 / 32 Nomina rappresentanti consiliari nei Comitati di Gestione delle Scuole 
d’Infanzia di Terlago, Ranzo, Vezzano e Padergnone per il periodo 
2019/2022. 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Concessione diritti di pesca nelle acque dei laghi di Terlago, Santo e Lamar 
Vengono illustrati i contenuti del provvedimento.  
Non vengono sollevate osservazioni né richieste di chiarimenti.  
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 SIR / 2019 / 891 CC / 2019 / 33 Concessione diritti di pesca nelle acque dei laghi di Terlago, Santo e Lamar 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Approvazione nuovo regolamento per la definizione dell'intervento economico da parte del comune, 
relativamente al ricovero stabile in residenze sanitarie assistenziali e case di soggiorno di persone totalmente o 
parzialmente prive di mezzi di sussistenza, aventi la residenza nel comune di Vallelaghi 
Il presidente cede la parola al segretario comunale che illustra brevemente i contenuti del provvedimento.  
Non vengono sollevate osservazioni né richieste di chiarimenti.  
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



9 SIR / 2019 / 892 CC / 2019 / 34 Approvazione nuovo regolamento per la definizione dell'intervento 
economico da parte del comune, relativamente al ricovero stabile in 
residenze sanitarie assistenziali e case di soggiorno di persone totalmente 
o parzialmente prive di mezzi di sussistenza, aventi la residenza nel 
comune di Vallelaghi 

DECISIONE: Approvata comma 3, esecutiva a pubblicazione avvenuta 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Arriva in sala la funzionaria provinciale Elena Guella, che era stata invitata ad illustrare i contenuti dei due provvedimenti 

relativi alla rete di riserve della Sarca. Si procede pertanto con l’esame dei punti posti ai numeri 3 e 4 dell’o.d.g.  

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: L.P. 23 maggio 2007 n. 11 e s.m. - Approvazione nuovo Accordo di Programma delle “Reti di Riserve della 
Sarca” (Parco Fluviale Sarca) per il triennio 2019/2021. 
Il presidente cede la parola alla signora Elena Guella che illustra i contenuti del nuovo accordo di programma per il triennio 
2019/2021. 
Dopo ampia illustrazione il presidente chiede si vi siano interventi. 
Non vengono sollevate osservazioni né richieste di chiarimenti.  
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

10 SIR / 2019 / 888 CC / 2019 / 35 L.P. 23 maggio 2007 n. 11 e s.m. - Approvazione nuovo Accordo di 
Programma delle “Reti di Riserve della Sarca” (Parco Fluviale Sarca) per il 
triennio 2019/2021. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Reti di Riserve Alto e Basso Sarca – Prima adozione del Piano di Gestione Unitario (Parco Fluviale della 
Sarca) ai sensi dell’art. 47 della L.P. n. 11/2007 e dell’art. 11 D.P.P. 03.11.2008, n. 50-157/Leg.. 
Il presidente cede nuovamente la parola alla signora Elena Guella che illustra i contenuti del piano di gestione Unitario del 
quale si propone la nuova adozione. 
Dopo ampia illustrazione il presidente chiede si vi siano interventi. 
Nicola Frizzera: ci sono azioni specifiche previste sul territorio comunale di Vallelaghi? 
Elena Guella: non conosco nel dettaglio tutti gli interventi previsti. Sicuramente è prevista la biopiscina a Santa Massenza, 
poi ci sono altre azioni di valorizzazione.  
Gianni Bressan: bisogna sottolineare che il Comune di Vallelaghi ha un territorio molto marginale rispetto al Sarca. L’unica 
azione prevista è proprio la biopiscina di Santa Massenza, poi ci sono interventi sulla sentieristica che coinvolgono in parte 
anche il territorio comunale, il sentiero di S. Vili ecc. 
Esaurita la discussione il presidente mette in votazione la proposta che viene approvata con voti favorevoli n. 17. 

DECISIONE: Approvata  

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



11 SIR / 2019 / 886 CC / 2019 / 36 Reti di Riserve Alto e Basso Sarca – Prima adozione del Piano di Gestione 
Unitario (Parco Fluviale della Sarca) ai sensi dell’art. 47 della L.P. n. 
11/2007 e dell’art. 11 D.P.P. 03.11.2008, n. 50-157/Leg. 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Il Presidente chiede se vi siano comunicazioni da fare. 
Anna Daldoss: ci sono novità relativamente alla chiusura della strada per Ranzo? 
Silvano Beatrici: non abbiamo ancora notizie ufficiali  dalla Provincia. A voce ci è stato comunicato che l’intervento sarà 
eseguito di notte e che dovrebbero partire con i lavori verso la metà di ottobre, lavorando circa dalle 7 o dalle 8 di sera 
fino alle 5 o alle 6 di mattina. Appena ci comunicheranno dati certi informeremo gli interessati. 
Nicola Frizzera: il comune prevede misure per supportare l’iscrizione dei bambini a corsi extrascolastici di musica, sembra 
ci sia interesse… 
Verena Depaoli: in effetti c’è grande interesse. Ci stiamo attivando, stiamo aiutando la banda di Vezzano a rimettersi in 
carreggiata e stiamo organizzando perché possa avere anche una succursale a Terlago per poter fare corsi di musica per 
bambini. 
Nessun altro consigliere chiede di intervenire 

Il Presidente dichiara pertanto chiusa la seduta alle ore 22,08 

Letto, confermato e sottoscritto.  

 Monica Cagol          Claudio Margoni 
Firmato digitalmente             firmato digitalmente 
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